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Business Support on Your Doorstep




	Подробни инструкции за използване на  http://danubetournet.eu/crosstour2015/



Регистрацията за участие, представянето на профилите на фирмите и заявката за срещи на CrossTour 2015 се извършва онлайн на следния адрес: http://danubetournet.eu/crosstour2015/ 
Стъпка 1 Регистрация на сайта

Регистрацията на сайта се извършва от бутон register (в десния горен ъгъл на страницата). След попълването на име и парола, ще получите линк, с който да активирате Вашата регистрация. 

Важно! Запомнете Вашето име и парола, защото ще са Ви необходими, за да влизате в системата. Посоченият мейл адрес е основното средство за комуникация между организаторите и участниците. Моля, проверявайте електронната си поща редовно!
Ако забравите паролата си, можете да я промените, чрез бутон reset password (в десния горен ъгъл на страницата).  

Стъпка 2 Създаване на фирмен профил 
След успешна регистрация, влизането в системата се извърша с Вашето име и парола от бутона Login (в левия горен ъгъл на страницата).

В меню Profiles избирате Your profile и попълвате формуляра за Вашата фирма/ организация. След публикуване на Вашия профил, Вие ще имате право да правите промени, ако е необходимо. Ако желаете да изтриете профила си обаче, трябва да се свържете с организаторите.

Важно! Всички полета, маркирани със *, са задължителни. Ако не попълните такова поле, няма да може да създадете своя профил! Моля, спазвайте инструкциите и ограниченията за броя символи в описанията!
Разяснения относно полетата:

Description: Опишете накратко с няколко изречения своята дейност. 
Your offer: Кратко описание на това, което предлагате.
Your request: Кратко описание на това, което търсите и с какви партньори бихте желали да се срещнете по време на CrossTour 2015
Your EEN contact point: Ако сте получили поканата от организаторите, избирате Бизнес център за подпомагане на МСП – Русе /Business Support Centre for Small and Medium Enterprises – Ruse Bulgaria/. 
Регистрацията е отворена до 5.04.2015!

Стъпка 3 Избор на партньори

Всеки участник може да разглежда фирмените профили на останалите регистрирани за събитието и да си набелязва подходящи партньори за срещи. Това става от меню Профили, където има списък с профилите на всички участници. Ако харесате даден профил, може да получите допълнителна информация като кликнете върху името на организацията в първата колона. В отворения нов прозорец ще научите от кой град е участникът, неговото име, мейл и интернет страница (ако е попълнена такава) и предложенията за предлагано и търсено сътрудничество.

Бутонът Back Ви връща отново в списъка с всички участници, за да продължите да разглеждате.
Стъпка 4 Заявка за срещи

От 6.04.2015 до 15.04.2015 всеки участник трябва да изпрати своята заявка за срещи!    

След като сте набелязали участниците, с които искате да се срещнете, можете да направите заявка за срещи от меню Selection. Кликнете в квадратчето пред имената на участниците, с които искате да заявите среща. Ако имате допълнителни изисквания (ще пристигнете по-късно, ще си тръгнете по-рано, и др.), моля, опишете ги в съответното поле.

Важно! Моля, обърнете внимание, че максималният брой срещи е 15. Не се стремете задължително да набележите 15 срещи! Имайте предвид, че другите участници също могат да поискат срещи с Вас! Не чакайте последния момент! Ценете времето на колегите и заявявайте срещи само с партньори, с които наистина смятате, че може да си сътрудничите.
Стъпка 5 График за срещи

Графикът за срещи се изготвя от организаторите по реда на пристигане на заявките за срещи от участниците. Електронен вариант ще Ви бъде изпратен на мейла, с който сте се регистрирали, а при регистрация в деня на събитието ще го получите и на хартиен носител. Графикът показва в колко часа, с кого и на коя маса имате среща. Бъдете точни!

Контакти за въпроси и помощ:
Enterprise Europe Network - Русе

Русе, ул. "Кресна" 14 
телефон: (082) 821 472

Лице за контакт: Екатерина Йорданова

мейл: e.yordanova@smebg.net
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