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	О Б Щ И Н А   Е Л Е Н А
	

	5070 гр. Елена, ул. „Иларион Макариополски” № 24
	e-mail: obshtina@elena.bg

	тел. 06151/62-61, факс 06151/65-10
	web: administration.elena.bg


П  О  К  А  Н  А
ДО

МЕСТНИТЕ РЪКОВОДСТВА НА:

ПП „ГЕРБ”

„КОАЛИЦИЯ ЗА БЪЛГАРИЯ”

ПП „ДПС”

ПП „АТАКА”
„СИНЯТА КОАЛИЦИЯ”
ПП „НДСВ”

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

          В изпълнение на чл. 34, ал. 6 и 7 от Изборния кодекс и Решение № 2335-НС/29.03.2013г. на Централната избирателна комисия, за произвеждане на избори за народни представители на 12 май 2013г., кметът на община Елена кани на консултации представителите на местните ръководства на парламентарно представените партии и коалиции от партии в 41-ото Народно събрание и партиите и коалициите от партии, които имат членове на Европейския парламент, но не са парламентарно представени, по смисъла на § 1, т. 11 от допълнителните разпоредби на Изборния кодекс, за определяне съставите на секционните избирателни комисии (СИК) и подвижна СИК в община Елена. 
Консултациите ще се проведат на 05 април 2013г. /петък/  от 11:00 часа в зала 211 на общинската администрация.
         
На консултациите представителите на политическите партии и коалициите от партии да представят:
а) писмено предложение за състав на СИК и подвижни СИК, което съдържа имената на предложените лица, единен граждански номер, длъжност в комисията, образование, специалност и партията или коалицията от партии, която ги предлага;
б) заверено от партията копие на удостоверение за актуално правно състояние на партията, издадено не по-рано от 13 март 2013 г. или заверено от представителя на коалицията от партии копие от решение за образуване на коалицията от партии, с което се удостоверяват пълномощията на представляващия/те съответната партия или представляващия/те коалицията от партии лица; ксерокопие от същите документи, изброени по-горе, могат да бъдат заверени от представляващите партиите или коалициите при консултациите лица;
в) оригинал или заверено копие от изрично  пълномощно от представляващия съответната партия или представляващите коалицията от партии лица, в случаите когато в консултациите участват упълномощени лица;
г) списък на резервните членове, които ще заместят предложените от тях лица, в случаите по чл. 25, ал. 1 от ИК. Заместването се извършва с решение на Районната избирателна комисия.
Горепосочените документи остават като неразделна част от протокола на консултациите и се изпращат с предложението на кмета на общината до Районната избирателна комисия.














           /п/
 инж. ДИЛЯН МЛЪЗЕВ
Кмет на община ЕЛЕНА
