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изх. № РД.01.02 - _____ / __.__.2019 г.

ДO

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

ГР. ЕЛЕНА
ПРЕДЛОЖЕНИЕ

от инж. Дилян Стефанов Млъзев, кмет на община Елена

Относно: Приемане на план - сметка за приходите и разходите за извършване на услугите по събиране, извозване и обезвреждане в депа за битови отпадъци, както и поддържането на чистотата на площите за обществено ползване на територията на община Елена, и определяне размера на таксата за битови отпадъци за 2020 г.
УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

В изпълнение на чл. 66, ал. 1 от Закона за местните данъци и такси (ЗМДТ), общинските съвети ежегодно приемат план-сметка за приходите и разходите за чистота за всяка от следните дейности:

· осигуряване на съдове за съхраняване на битовите отпадъци, контейнери, кофи и др.;

· събиране на битовите отпадъци и транспортирането им до депата или други инсталации и съоръжения за обезвреждането им;

· проучване, проектиране, изграждане, поддържане, експлоатация, закриване и мониторинг на депата за битови отпадъци или други инсталации или съоръжения за обезвреждане, рециклиране и оползотворяване на битови отпадъци, включително отчисленията по чл. 60 и чл. 64 от Закона за управление на отпадъците;

· почистване на улични платна, площадите, алеите, парковите и другите територии от населените места, предназначени за обществено ползване.
Правно основание

В Държавен вестник (ДВ), бр.88 от 2017 г., бяха направени промени, регламентиращи нов ред за определяне на такса битови отпадъци, които трябваше да влязат в сила, считано от 01.01.2020 г., но със Закон за изменение и допълнение на Закона за корпоративното подоходно облагане (ДВ, бр. 98 от 27.11.2018 г.) в § 39 т. 22 от Заключителните разпоредби е изменен срокът и промените в чл. 67 се отлагат. Предвижда се същите да влязат в сила от 01.01.2022 г. Причина за отсрочката е планираното през 2021 г. от НСИ преброяване на населението, което ще установи по – точно броя на ползвателите на услугите. 
Формиране на план-сметката

Настоящата план-сметка е изготвена на база действащата към момента редакция на чл. 67 от ЗМДТ и кореспондиращите с нея текстове на Наредбата за определяне и администриране на местните такси и цени на услуги на територията на община Елена (НОАМТЦУ).
Същата е съобразена със следните условия:
· Заповед № РД.02.05 - 642 / 21.10.2019 г. на кмета на община Елена за определяне на границите и видът на предлаганите услуги по чл. 62 от ЗМДТ, които ще се извършват на територията на община Елена през 2020 година. Същите са без промяна спрямо текущата година. 
· Сключеният договор през 2019 г. с предмет „Сметосъбиране и сметоизвозване, поддържане чистотата на териториите за обществено ползване, транспортиране до регионално депо за ТБО, поддържане на зелени площи. Събиране и транспортиране на зелени отпадъци от организираната система на община Елена до регионално депо за отпадъци - регионална система за управление на отпадъците - Велико Търново“. 
· Анализ на разходите по пера през текущата година.
Приходната част от план-сметката за дейностите по управлението на отпадъците за 2020 г. е разработена на база досегашната основа, определена в Наредбата за определянето и администрирането на местните такси и цени на услуги, предоставяни от община Елена, както следва:

1. За жилищни имоти – в промили, пропорционално върху данъчната оценка на имота, за всяка услуга по отделно.

Дадена е и възможност на гражданите, при деклариране за обслужване с индивидуални съдове, таксата да се изчислява в лева според количеството битови отпадъци, като заплащат и определения промил за поддържане чистотата на териториите за обществено ползване.

2. За нежилищни имоти

2.1. За подалите декларация за ползване на индивидуални съдове за отпадъци, таксата да се изчислява в лева според количеството битови отпадъци, като заплащат и определения промил върху данъчната оценка и/или върху отчетната стойност на имота за услугата по поддържане чистотата на териториите за обществено ползване.

2.2. За неподалите декларация, намиращи се в границите на организираното сметосъбиране, размерът на таксата  за сметосъбиране и сметоизвозване се определя:

- за граждани – върху данъчната оценка на имота

- за предприятия – пропорционално върху по-високата между отчетната им стойност и данъчната оценка.

3. За имоти, намиращи се извън районите на организираното сметосъбиране и сметоизвозване на битовите отпадъци – определения промил за услугата по обезвреждане в депо или други съоръжения.
За имотите, които няма да се ползват през цялата 2020 година, на собствениците или ползвателите е дадена възможност да подадат декларация по образец до края на текущата година, в резултат на което няма да им бъде начисляван компонента от таксата, включващ разходите за сметосъбиране и сметоизвозване. Този компонент не се начислява и за имотите, намиращи се в населените места, в които тази услуга не се предоставя.

Приложение №1 към настоящото предложение представлява план-сметка на приходите и необходимите средства за реализиране на дейностите  по чл.66 от ЗМДТ. 
Разпределението по отделните видове разходи на проекта за план-сметка за 2020 година е както следва: 

- Разходи за осигуряване на съдове за съхраняване на битови отпадъци. 

В предложената на Вашето внимание план-сметка за 2020 г. са предвидени средства за закупуване на съдове за битови отпадъци в размер на 20 000 лв., в т.ч. за закупуване на:
· пластмасови кофи 240 л. – 150 бр.;

· контейнери 1 100л. -  20бр.

- Разходи за събиране на битовите отпадъци и транспортирането им до депата или други инсталации и съоръжения за обезвреждането им в размер на 228 000 лв. Тук са включени разходите за изпълнителя по договор за възлагане на обществена поръчка. Планираната сума е базирана на анализ за количествата отпадъци, които във времето нарастват, както и на база договорените цени по договор.
- Разходи за проучване, проектиране, изграждане, поддържане, експлоатация, закриване и мониторинг на депата за битови отпадъци или други инсталации или съоръжения за обезвреждане, рециклиране и оползотворяване на битови отпадъци, включително отчисленията по чл. 60 и 64 от Закона за управление на отпадъците в размер  на 1 000 лв. 
Средствата по Наредба № 7 от 19.12.2013 г. на МОСВ за реда и начина за изчисляване и определяне размера на обезпеченията и отчисленията, изисквани при депониране на отпадъци, по чл. 60 от Закона за управление на отпадъците, са планирани съобразно направен анализ на предадените за обработка отпадъци на регионалното депо, както и предоставени справки за количествата депонирани след обработка отпадъци за 2018г., при цена от 0,58 лв. за тон депониран отпадък. В изпълнение на чл. 65 ал. 1 от Закона за управление на отпадъците същите са елемент от разходите по предоставяне на услуги по поддържане на чистотата в населените места. 
Продължава увеличението на отчисленията по реда на чл. 64 от ЗУО, които за 2020 година са определени в размер на 95 лева/тон. Община Елена и през 2020 г. няма да заплаща отчисления по чл. 64 от ЗУО.
- Разходи за мониторинг на депо за ТБО, в размер на 3 000 лв. 
- Разходи за сепариране, компостиране и депониране на ТБО на регионална система за управление на отпадъци в размер на 120 000 лв. Тук са включени разходи необходими за услугата по обработка на битовите отпадъци в Регионално депо. Средствата са предвидени на база анализ на разходите за периода от пускане в експлоатация на регионалното депо за отпадъци и действащия договор с оператора на Регионалната система за управление на отпадъците. Реалният месечен разход е по около 10 000 лв.

- Разходи за изграждане на клетка № 2 на Регионална система за управление на отпадъците в размер на 4 000 лв. (съобразно дяловото разпределение между общините - членове на Регионалното сдружение за управление на отпадъците).
- Разходи за сключване на Договор за застраховка „Имущество“ на Регионална система за управление на отпадъците в размер на 1 500 лв. 
- Разходи за почистване на уличните платна, парковете и другите територии за обществено ползване в населените места в размер на 132 500 лв., от които за плащане към изпълнителя по договор за възлагане на обществена поръчка (прогнозно, на база действащия към момента договор и прогнозните количества) в размер на 99 000 лв. Освен тях, предвидено е община Елена да възложи, организира и заплати съответно: за разходи за миене на улици – 13 500 лв. (без изменение спрямо текущата година); за разходи по програми за временна заетост и почистване на нерегламентирани сметища – 20 000 лв. 
- Разходи за изграждане на площадка за събиране, третиране, оползотворяване и временно съхраняване на строителни отпадъци – 63 120 лв. Този обект беше заложен в инвестиционната програма от 2018 г., но поради извършването на предварителни проектно-проучвателни и съгласувателни работи не успяхме да го реализираме и през тази година. Същият предвиждаме да бъде заложен и в инвестиционната програма на общината за 2020 г., като източникът на финансиране са отчисления по чл. 60 и 64 от ЗУО, които общината има набрани по сметки на РИОСВ. 
За реализиране на горепосочените дейности през 2020 г., ще бъдат необходими средства в размер на 573 120 лв. в т.ч. 63 120 лв. от други източници (натрупани отчисления по чл. 60 и чл. 64 от ЗУО в РИОСВ), т.е увеличение на разходната част с 26,5 на сто. Увеличението в разходната част се дължи най-вече на увеличаващото се количество отпадъци и по-големите разходи за поддържане на обществени зелени площи и почистване на нерегламентирани сметища, както и на отстоянието на депото от града. 
Начин на определяне на годишния размер на таксата

Цените за обслужването на отделните съдове за битови отпадъци за 2020 г. са определени в Приложение № 2 към настоящото предложение, като при ценообразуването са включени прогнозните разходи по чл. 66, ал. 1, т.т. 1 и 2 от ЗМДТ, а именно: 

· за осигуряване на съдове за битови отпадъци;

· за събиране на битови отпадъци и транспортирането им до депата;

· за проучване, проектиране, изграждане, поддържане, експлоатация, закриване и мониторинг на депата за битови отпадъци и обезвреждането им, включително отчисленията по чл. 60 и чл. 64 от ЗУО.

Съобразена е и честотата на сметосъбиране, както и броят съдове за обслужване. Практиката в годините показва, че основно фирмите се възползват от предоставената възможност за подаване на декларация за ползване на индивидуални съдове за отпадъци. Таксата се заплаща в абсолютна стойност, в зависимост от честотата на сметосъбиране, като към нея се добавя сума, изчислена в промил върху по-високата от отчетната стойност или данъчната оценка за чистота на териториите за обществено ползване. И всъщност само те заплащат реалната цена за услугите. Считаме, че не е справедливо по-голямата тежест да се поема от фирмите, подаващи декларации за количество. Разчетите за 2020 г. са направени при запазване на цените за обслужен съд от предходната година. Същите са определени както следва: 
-     Цената на едно обслужване на контейнер 1.1 м3 е 23.33 лв.

· Цената на едно обслужване на кофа 0.24 м3 е 7,49 лв.

За неподалите декларации установяването на таксата за битови отпадъци следва да се определи в промил на основа данъчната оценка на имотите, собственост на физически лица, съответно върху по високата стойност между данъчната оценка и отчетната стойност за имоти, собственост на юридически лица.

Планираните приходи през 2019 г., изчислени на база подадените декларации за определяне на таксата на база количество на отпадъците и приходите, изчислени на промил на база данъчна/отчетна стойност на имотите, възлизаха на 453 000 лв. в т.ч. натрупани отчисления по чл. 60 и чл. 64 от ЗУО в РИОСВ. Планираните разходи обаче бяха в размер на 520 000 лв., като разликата се предвиди да бъде покрита от преходен остатък от 2018 г.

За информация към 31.10.2019 г. реализираните приходи от такса битови отпадъци са в размер на 348 827 лв., което е 89% от планираните. Разходите обаче по предоставяне на услугите по събиране, извозване и обезвреждане в депо за битови отпадъци, както и поддържането на чистотата на площите за обществено ползване на територията на община Елена за същия период възлизат на 388 982 лв. Разликата към момента е за сметка на преходния остатък от 2018 г. Към края на 2019 г. очакванията са преходния остатък да се стопи от 133 371 лв. в началото на 2019 г. до около 70 000 лв.
За да не се стига до цялостно изчерпване на преходния остатък от такса битови отпадъци и за да гарантираме разходната част на план-сметката, се налага завишаване на размера на таксата за битови отпадъци. Същият не е променян от 2014 г., когато с Ваше Решение № 154/2013г. е приет нов размер на такса битови отпадъци за 2014 г. Следва също да се отбележи, че при определяне размера на таксата за битови отпадъци в калкулациите не участва параметърът „дължими отчисления по чл. 64 от ЗУО“, които за 2020 г. са 95 лв. за тон отпадък. Община Елена от три години е освободена от заплащането на този допълнителен компонент, който оскъпява в голяма степен реализирането на дейностите по чл. 66 от ЗМДТ. И през 2020 г. на основание Заповед № РД-638/05.11.2019 г. на Директорът на Регионалната инспекция по опазване на околната среда и водите Община Елена няма да заплаща тези отчисления, като се задължава да изпълнява целите по чл. 31, ал. 1 от ЗУО. В следствие на това общината поддържа едни от най-ниските размери на такса битови отпадъци в областта. След 2022 г., когато ще преминем на облагане на база количество, за да не бъде шоково увеличението за гражданите и бизнеса, следва отсега да предприемем мерки за по плавното увеличаване на размера на такса битови отпадъци.
Приложение № 4 към настоящото предложение представлява справка за очакваните приходи от такса битови отпадъци по населени места за 2020 г. със съответните промили на компонентите на такса битови отпадъци, посочени в приложение № 3. 
При предложения вариант увеличението за жилищни имоти на населението и фирмите в гр. Елена и улиците към него е с по 0,5 промила в трите компонента, съставляващи такса битови отпадъци и общо от 5 на хиляда същата става 6,5 промила. Завишението е 1,5 на хиляда, което смятаме, че ще бъде поносимо за гражданите. Запазва се съотношението на данъчна тежест между града и улиците към него (р.1.1 – р.1.13 от Приложение № 3). За посочените по-горе улици, както и досега предлагаме да не се начислява промил за чистота на териториите за обществено ползване. 

За селата на територията на общината размерът на компонента за сметосъбиране и сметоизвозване от 2 на хиляда предлагаме да стане 3,5 на хиляда, за компонента „депо“ размерът да стане 2 на хиляда от 1,5 на хиляда преди, а компонентът „чистота“ да нарасне от 0,6 на 1 на хиляда. Целта е да се изравни размерът на таксата за битови отпадъци между град и села. Следва да подчертаем, че в абсолютни суми по селата таксата е в пъти по-малка от тази за града. Това е в резултат на факта, че селата са населени места от осми функционален тип съгласно Заповед на Министъра на регионалното развитие от 2016 г. и данъчните им оценки са по-ниски от тези на имотите в града. Същевременно разходите по оказване на услугите по чл. 66 от ЗМДТ са по-високи заради отдалечеността им от общинския център, съответно и от депото. По този начин се надяваме да избегнем неравенствата при определянето на данъчната тежест между населените места.
За улиците и населените места по Приложение № 1 към Заповед № РД.02.05-642/21.10.2019 г. на Кмета на община Елена, където не извършва сметосъбиране, но въпреки всичко общината е създала условия за изхвърлянето на отпадъците на определени за това места се увеличава промилът за компонента за обезвреждане на битовите отпадъци в депа и други съоръжения от 1 на хиляда на 2 на хиляда. В абсолютни суми увеличението е минимално, предвид факта, че за тези имоти към момента се дължат несъществени суми. 
За нежилищните имоти в град Елена предложението е увеличение на компонента „сметосъбиране и сметоизвозване“ да стане 6,5 на хиляда от 5,5 на хиляда, в компонент „депо“ увеличението да е само с 0,5 на хиляда и да се запази съществуващият досега размер на компонента „чистота“ от 2 на хиляда. Така общият размер на таксата за битови отпадъци за посочените имоти става 10,5 на хиляда. Запазва се съотношението при увеличението на таксата между жилищни и нежилищни имоти за град Елена.
За нежилищните имоти в селата на общината предлаганото увеличение на компонента „сметосъбиране и сметоизвозване“ е 1 промил – от 4,1 на 5,1 на хиляда, компонент „депо“ да стане 3 на хиляда и да се запази съществуващият досега размер на компонента „чистота“ от 1 на хиляда. По този начин общият размер на таксата за битови отпадъци за посочените имоти става 9,1 на хиляда, увеличението общо е 2,5 на хиляда. Запазва се съотношението при увеличението на таксата между жилищни и нежилищни имоти и за селата на територията на общината.
При обсъждане на възможните варианти за увеличение, експертите от общинска администрация направиха и реални примери с новия размер на такса битови отпадъци на съществуващи имоти в различните зони на града и селата. 
Считаме, че предложеният вариант е умерен и няма да доведе до стресово за гражданите и фирмите покачване в абсолютни суми на дължимата от тях такса битови отпадъци.
При така заложените параметри на предложения Ви вариант очакваните приходи от такса битови отпадъци общо от физически и юридически  лица ще бъдат по облог около 514 193 лв. Но тъй като в практиката няма случаи на 100% текуща събираемост и в изпълнение на чл. 67, ал. 18 от ЗМДТ, според който общият размер на начислените задължения за текущата година на лицата по чл. 64 следва да е не по-голям от разходите за сметка на таксата за битови отпадъци от план-сметката, формирани по реда на чл. 66, ал. 13, предлагаме в приходната част да заложим сума, гарантираща обезпечаване на разходната част, т.е 510 000 лв. При реализиран по-голям приход, същият остава преходен остатък за следващи години и се ползва за същите цели.
За да се осигури по-добра събираемост, и през 2020 г. общинската администрация ще продължи с действия по принудително събиране на просрочените вземания.
Цели, които се поставят

С приемането на План-сметката се цели качествено изпълнение на услугите по сметосъбиране, сметоизвозване, обезвреждане на битови отпадъци и поддържане на чистотата на териториите за обществено ползване през 2020 година на територията на община Елена.

Финансови и други средства, необходими за изпълнението на план-сметката 

Средствата, необходими за изпълнението на предложената План-сметка за приходите и необходимите разходи на община Елена за услугите по сметосъбиране, сметоизвозване, обезвреждане на битови отпадъци и поддържане на чистотата на териториите за обществено ползване за 2020г. се осигуряват от целеви приходи от такса битови отпадъци. Контролът по прилагането на План-сметката се осъществява от определени за това служители на Община Елена, в рамките на техните задължения. С цел прозрачност при определянето на приходите и необходимите разходи по План-сметката и в изпълнение на чл.66, ал.1 и 2 от АПК, с настоящият Проект на План – сметка (Приложение № 1), Цени за обслужване на съдове (Приложение № 2), Размер на такса за битови отпадъци за 2020г. в промил поотделно за всяко населено място (Приложение № 3) в едномесечен срок се даде възможност на заинтересованите лица да осъществят правото си на участие, като дадат своите писмени предложения и възражения по същата. 

Във връзка с гореизложеното, предлагам на Вашето внимание следния

ПРОЕКТ ЗА РЕШЕНИЕ:

На основание чл. 21, ал. 1, т. 7 и чл. 21, ал. 2 от Закона за местното самоуправление и местната администрация; чл.62, чл. 66, чл. 67, ал. ал. 1 и 2 от Закона за местните данъци и такси (ЗМДТ), във връзка с глава втора „Местни такси”, раздел първи „Такса за битови отпадъци” от Наредбата за определяне и администриране на местните такси и цени на услуги на територията на община Елена (НОАМТЦУ), Общински съвет Елена

1. Одобрява план-сметка по чл. 66 от ЗМДТ, във връзка с чл. 18 от НОАМТЦУ за необходимите приходи и разходи за сметосъбиране и сметоизвозване, депониране на битови отпадъци и почистване на площите за обществено ползване на територията на община Елена през 2020 г. съгласно Приложение № 1, неразделна част от настоящото решение;

2. Приема цени за обслужване на съдове за твърди битови отпадъци за 2020 г., включващи разходите по събиране на битови отпадъци и транспортирането им до депата; проучване, проектиране, изграждане, поддържане, експлоатация, закриване и мониторинг на депата за битови отпадъци и обезвреждането им, включително отчисленията по чл. 60 и чл. 64 от Закона за управление на отпадъците, в съответствие с чл. 67, ал. 1 от ЗМДТ и чл. 19, ал. 2 от НОАМТЦУ съгласно Приложение № 2 към настоящото решение.

3. Определя размер на таксата за битови отпадъци за 2020 г. в промил поотделно за всяко населено място в община Елена, в съответствие с чл. 67, ал. 2 от ЗМДТ и чл. 18, ал. 2 от НОАМТЦУ, съгласно Приложение № 3 към настоящото решение.
С уважение,
инж. ДИЛЯН МЛЪЗЕВ

Кмет на община ЕЛЕНА
Изготвили: 
Комисия съгласно Заповед № РД.02.05-700 / 08.11.2019 г.

с председател Йордан Димитров, заместник-кмет „Икономически дейности“
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